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Unisco il mio -vivo e sincero augurio 
a quello degli onorevoli Miglioli e Dugoni, 
auspicando che l 'episodio d rammat ico di 
Cremona sia l 'ul t imo della serie spaventosa -
di questi sanguinosi conflitti sociali, la cui 
responsabil i tà , onorevoli colleglli, - e per-
met te temi che io lo dichiari in questo mo-
mento in cui la Camera è compresa della 
spaventos i tà di questa t ragedia , che pare 
non abbia fine - va a quelli che hanno se-
minato l 'odio sociale, che hanno f a t t o della 
violenza e della eccitazione all 'odio l ' a rma 
principale della loro ascesa polit ica. 

Molti di noi siamo en t ra t i nel movimento 
fascista, verso del quale non avevamo nes-
suno impegno elettorale, per far sì che 
questo meraviglioso movimento di giovi-
nezza venisse t e m p e r a t o nel cimento della 
responsabi l i tà politica e diventasse effet-
t ivamente uno dei principali f a t to r i della 
r icostruzione morale ed economica del no-
stro paese; t u t t i abbiamo sempre f a t t a 
opera energica di moderazione e di pacifi-
cazione, anche se ques t 'opera avesse dovuto 
pregiudicare la nostra posizione elet torale. 
Negli a l t r i pa r t i t i si è avu to il coraggio 
di fare a l t r e t t an to? (Rumori all'estrema si-
nistra). 

Onorevoli colleghi, dinanzi al cadavere 
di Cremona, io vi prego di r icordarvi che, 
affinchè lo spirito delle masse venga smo-
bil i ta to, dobbiamo pr ima cominciare noi a 
smobil i tare lo spirito nostro. 

E noi sappiamo in questo momento quale 
è il nostro preciso dovere. 

I l nostro preciso dovere è di tendere a 
che, nel ment re t r ionfano i nostr i purissimi 
ideali politici nei quali è sa tu ra to il movi-
mento fascis ta , che raccoglie il flore del-
l 'eroica gioventù comba t t en te d ' I ta l ia , nel 
men t re t r ion fano questi ideali, le nostre file 
vengano epa ra t e r igorosamente, con ener-
gia, dagli elementi impuri ed estranei, ac-
ciocché e f fe t t ivamente si possa raggiungere 
la pace sociale. 

Io vi invito, onorevoli eclleghi, facendo 
eco a quanto in a l t ra occasione dissero da 
questi stessi se t tor i a l t r i orator i , vi invito 
tu t t i , di qua lunque par te voi siate, ad as-
sumervi anche voi la vostra p a i t e di re-
sponsabil i tà e a compiere anche v r i il vo-
stro preciso dovere. (Approvazioni a destra 
— Commenti — Rumori). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Scek. 

SCEK. L'assassinio di un povero cit ta-
dino a Cremona, sotto l 'usbergo del que-

store signor Wenzel, incita me, depu ta to 
del Goriziano, a fare, a nome di t u t t i i de-
p u t a t i goriziani, la seguente dichiarazione. 

Avendo noi inteso della nomina del si-
gnor Wenzel a questore di Gorizia, sappia 
il Governo quan to segue: ad ogni funzio-
nario che ar r iverà a Gorizia per rappre-
sentare l ' au tor i t à del Governo dello S ta to 
i taliano, il nostro popolo da rà sempre il 
benvenu to ; ma siamo assolutamente con-
t r a r i alla nomina del signor Wenzel a que-
store di Gorizia, per il semplice motivo 
che noi non desideriamo che a Gorizia sia 
r ivivif icata ed intensif icata la lo t ta ci-
vile. 

Noi vogliamo un rappresen tan te della 
pubblica sicurezza, giammai un rappresen-
t a n t e di un pa r t i t o o di una fazione. {Ap-
provazioni all'estrema sinistra — Rumori). 

Se il Governo non ha al tr i articoli di 
esportazione per il Goriziano.. . (Ilarità — 
Applausi all'estrema sinistra — Rumori) 
. . .noi ci r ivolgiamo al Governo, e diciamo: 
Grazie! Non lo vogl iamo! (Vive approva-
zioni all'estrema sinistra — Rumori). 

I l Governo sappia, e lo dico a nome 
delle popolazioni di t u t t o il Goriziano, di 
t u t t i i depu ta t i , di t u t t i i ceti del gori-
ziano e di t u t t e e due le nazional i tà , che 
a Gorizia noi il Wenzel non lo vogl iamo; 
e se il Governo avesse la cortesia di inviare 
questo signore a Gorizia, non os tante la ri-
pugnanza di t u t t a la popolazione, il Governo 
se ne assumerà t u t t e le responsabil i tà . 

I l Governo ce r tamente già conosce, poi-
ché ne deve essere s ta to oggi stesso infor-
mato , che ieri hanno avu to luogo moltis-
simi comizi nel goriziano, affollati con mi-
gliale di persone ; e dovunque si pronunciò 
la parola di pro tes ta contro la venu ta del 
sigLor Wenzel nel goriziano. (Rumori — 
Approvazioni). 

Il nostro popolo ieri, disse: di assassini 
ne abbiamo a b b a s t a n z a ! (Vivi rumori). 

Noi nel goriziano vogliamo la pace e 
nul l ' a l t ro che la pace. E se il Governo che 
con questo inconsulto provvedimento in-
tende di por ta rc i ora alla guerra , ci pensi 
bene e non ignori più quello a cui andrà 
incontro inesorabilmente. (Applausi all'e-
strema sinistra — Commenti — Rumori). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Lazzari . 

LAZZARI . Non ero presente quando l'o-
norevole sot tosegretar io per l ' in terno ha 
da to le sue informazioni . Ma ho s t r az i a to l i 
cuore per aver r icevuto due ore fa questo 


